
CONSIDERAŢII CU PRIVIRE LA REGIMENTUL ROMANESC 
DE GRANIŢĂ DIN CARANSEBEŞ• 

Sub acest titlu nu ne-am propus să analizăm numai raportul numeric 
al românilor din graniţa regimentului de grăniceri din Caransebeş faţă 
de celelalte naţionalităţi conlocuitoare, ci raportul social politic existent 
între stăpînitori şi supuşi, precum şi lupta celor din urmă pentru păstra
rea purităţii limbii române şi a fiinţei naţionale. 

Sigur că vom porni de la raportul numeric al populaţiei exprimat 
prin rezultatul recensămîntelor executate de imperiu, ele fiind puncte de 
plecare de la care se vor dezvolta ideile legate de românitatea regimen
tului de graniţă din Caransebeş. 

Raportul numeric al naţionalităţilor din aria regimentului caranse
beşan este net în favoarea românilor, dar aceasta nu însemnează că şi 

ponderea social-politică o deţineau tot ei, deoarece puterea este reprezen
tată invers proporţional cu numărul populaţiei pe naţiuni şi aceasta de
oarece graniţa caransebeşană este numai o parte a întregului, iar între
gul, o bună parte de timp, a ştiut şi a putut să menţină un echilibru între 
popoarele imperiului. Ba mai mult imperiul austriac a ştiut să ducă o 
politică naţională adecvată situaţiei, atrăgînd într-o parte simpatia unei 
naţiuni, în alta menţinînd-o ca tolerată, iar în altă parte, în acelaşi timp, 
alegîndu-şi aliaţii, ca apoi împărţirea simpatiei şi toleranţei-să reîn
ceapă după o perioadă de timp, folosindu-se de metode noi care să mas
cheze vechile intenţii mereu actuale, tocmai pentru ca să menţină ne
stinsă puterea imperiului austriac multinaţional. Şi mai mult, p;ntru 
menţinerea bazei, a fost creată o suprastructură cu instituţii solide ce 
vizau apărarea bazei care de multe ori era supusă clătinării. Tocmai din 
această cauză vom analiza unele aspecte ale raportului politic şi social 
dintre românii din graniţa regimentului caransebeşean şi autorităţile 

imperiale reprezentate prin eşaloanele superioare regimentului grănice
resc din Caransebeş. 

• Prezentul material face parte dintr-o lucrare in curs de apariţie în Editura 
militară. 
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Raportul numeric al populaţiei române în cadrul regimentului faţă 
de celelalte naţiuni se prezintă după cum urmează:1 

Ani 
1816 I 1635 I 1855 I 1871 Naţionalităţi 

români 61.578 74.152 70.360 87.986 
sirbi 15.498 23.031 1.217 128 
ger1:1ani 828 3.144 4.531 7.369 
maghiari 68 127 70 83 
croaţi - - 47 128 
alţii 918 6.260 6.300 2.37'6 

Numărul mare al sîrbilor în perioada anilor 1816-1835 se explică 
prin aceea că în această perioadă regimentul valaho- ilir avea o mare ex
tindere şi pe teritorul Republicii Federative Socialiste Jugoslavia de azi, 
ulterior prin scindarea regimentului s-au format două regimente grăni
cereşti de sine stătătoare: iliro- bănăţean şi româno- bănăţean. 

Populaţia română din zona militarizată, cu toată rezistenţa care a 
opus-o iniţial pentru haina de grănicer, s-a împăcat cu gîndul că aşa 
trebuie să fie, devenind loială şi supusă faţă de Casa habsburgică, dar cu 
tot ataşamentul pe care românii bănăţeni din graniţă l-au manifestat faţă 
de noua ordine, autorităţile imperiale au avut în permanenţă rezerve, 
deoarece cu toate măsurile luate din punct de vedere militar, sentimentul 
rnmânesc se cultiva şi creştea în intenistate în raport direct cu tendin
ţele de germanizare a provinciei militarizate. Acest lucru a determinat 
autorităţile imperiale ca pe lingă luarea unor măsuri de precauţie, să 
manifeste şi anumite reţineri faţă de românii grăniceri. 

Una din măsurile luate a fost aceea că funcţiile de bază din condu
C'erea regimentului caransebeşan erau ocupate de ofiţeri de naţionalitate 
germană sau de alte naţionalităţi asimilate şi devotate imperiului şi aceas
ta în ciuda faptului că din graniţă s-a ridicat un număr impresionant de 
ofiţeri capabili care au urmat cele mai înalte forme de învăţămînt mi
litar din imperiu şi au ajuns, parte din ei, pînă la gradul de general 
ocupînd funcţii de conducere în Marele stat major sau la comanda regi
mentelor din interiorul imperiului, în nici un caz însă la regimentele de 
grani\ă. 

O altă măsură a fost aceea ca autorităţile să supravegheze mişcările 
<·u caracter naţional şi în special legăturile grănicerilor cu românii de 
peste Carpaţi. 

Tulburaţi de amploarea revoluţiei din anii 1848-1849 autorităţile din 
Viena trec la măsuri care să contracareze o eventuală nouă mişcare şi 
astfel posturilor de miliţie şi comandamentelor acestora li s-au trimis 
instrucţiuni precise cum să acţioneze în cazul unor noi mişcări populare. 

Cu numărul 257, Inspectoratul de Miliţie din Viena la 23 martie 1853 
emite ordine inspectorilor de pe teritoriu, ordine menite să clarifice atît 

1 Grigore Popiţi - Date şi documente brlnăţene (1728-1887), Timişoara, 1939 
p. 123. 127' 129 şi 134. 
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poziţia şi măsurile ce trebuiesc luate de către posturile de miliţie, cit şi 
colaborarea acestora cu regimentele aflate pe teritoriu: „după ordinele 
legii în vigoare, în cazul unei tulburări a securităţii oficiale, a liniştei şi 
ordinei, organele de miliţie trebuie să intervină cu toate forţele'~. în 
acelaşi ordin se precizează că miliţia teritorială este obligată să ia toate 
măsurile pentru restabilirea ordinei, iar în cazul în care toate interven
ţiile pentru înăbuşirea răscoalei populare ar fi fost zadarnice, dacă toate 
măsurile cu forţa pentru restabilirea ordinei ar fi fost zadarnice, atunci 
urma să se facă apel la armată şi pentru această situaţie au fost emise 
ordine în consecinţă, iar comandanţii de regimente aveau instrucţiuni în 
care se prevedea modul de acţiune al militarilor pentru înăbuşirea miş
cărilor populare3• Mişcările antihabsburgice şi în mod deosebit intensi
tatea şi amploarea lor a fost o băutură prea amară pentru împărat, fapt 
ce l-a determinat să ordone luarea de măsuri drastice de reprimare a 
acestora. 

Un alt document, emis în anul 1859, scoate în evidenţă îngrijorarea 
impe1iului austriac faţă de evenimentul unirii Principatelor Române. 
Prin acest document se urmărea ca românii din Ardeal şi Banat să fie 
scoşi de sub influenţa ideii de unitate şi astfel în document se stabilea că: 
„o atenţie deosebită în această privinţă necesită pe de o parte traficul 
reciproc între Moldova şi Ţara Românească şi locuitorii ţărilor de co
roană austriece învecinate pe de altă parte. Comunitatea de origine, limbă 
~i religie determină la o parte din populaţia austriacă o receptivitate pen
tru exagerările propagandistice din Principate, în timp ce o ~lUl parte 
simR...CJ.tizează cu membrii emigraţi revoluţionari toleraţi şi folosiţi de 
Cuza. În aceste împrejurări este de maximă importanţă să se redudi la 
cea m<li mică măsură tangenţele cu locuitorii Moldovei şi Ţării Rom<i
neşti, o tratare severă a călătorilor veniţi din Prnicipatele dunărene şi 
1·espingerea acelora care nu pot da relatări suficiente despre scopuri le 
călătoriei, în legătură cu o supraveghere atentă a acelora cărora le este 
permis accesul în Austria, mai departe o acordare de paşapoarte restrîn
să şi numai în cazurile unde necesitatea este dovedită pentru Moldova şi 
Ţara Românească ar fi strict necesară cit timp nu se stabilesc relaţii or
donate''4. 

Lipsa de simpatie ce o manifestau autorităţile imperiale faţă de dom
nitornl Alexandru Ioan Cuza reiese şi din răspunsul negatitv ce îl dă Mi
nisterul de Război din Viena prefectului din Turnu Severin care a cerut, 
în anul 1863, muzica regimentului de grăniceri din Caransebeş pentru 
sărbătorirea aniversării lui Cuza la tronul României5• 

Un alt document care se alătură celorlalte întărind concluzia formată 
în legătură cu poziţia Austriei faţă de actul unirii ţărilor române, este 

2 Filiala Arhivelor Statului Caransebeş Fond Nicolae Corneanu (în continuare 
F.A.S. Csebeş. urmînd fondul respectiv). 

i Ibidem. 
4 F.A.S. Csebeş. Regiment Act 7564/1859. 
5 Gr. Popiţi Op. cit. p. 131. 
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şi raportul Comandamentului de cordon al Dunării infelioare de la Or
şova înaintat Comandamentului militar din Timişoara, raport prin care 
se înştiinţează măsmile militare ce le-a luat domnitorul Cuza în Româ
nia privind mărirea numărului de ofiţeri la subunităţile de graniţă: „Prin
cipele Cuza însă continuă cu tendinţele majorării miliţiei de ţară, iar în 
ultimul timp a aprobat un mare număr de avansări de ofiţeri, din care 
um1ează ca „fiecare companie a miliţiei de graniţă să fie încadrată cu 
patru ofi\eri". În continuare, raportul se referă şi la Serbia „de unde nu 
se comunică nimic'·, desigur nimic important din punct de vedere mili
tar, deoarece, în continuare, se arată în raport că aici (în Serbia) se va 
l'Xecuta conscripţia populaţiei, lucru de care se interesa imperiul deoarece 
se fac ref e1fri şi la conscripţia din anul 1857 cînd „în acel timp în locul 
unui funcţionar al conducerii de stat a apărut un trimis rus, care a re
vizuit recensămîntul populaţiei, însă care a urmărit şi alte scopuri poli
tice înaintea izbucnirii război'..1lui oriental"6• Sigur şi de astă dată Casa 
habsburgică era îngrijorată atît de măsurile militare întreplinse de Cuza 
în România, cit ~i măsurile de recenzare a populaţiei din Serbia, nefiind 
dumirită cc urmărea fiecare stat în parte prin măsurile ce le-au luat. 

După realizarea unirii Principatelor Române, Imperiul Austriac va 
pune sub observaţie toate persoanele care treceau cu vapoarele pe Du
năre spre sau dinspre România, acelaşi lucru făcîndu-1 şi pentru Serbia 
şi aceasta mai ales în urma accentuării mişcărilor de eliberare de sub 
dominaţia turcă. 

Ne stau mărturie, în acest sens, mai multe rapoarte pe care coman
dantul punctului de frontieră de la Orşova Veche le-a înaintat Comanda
mentului militar din Timişoara. ln aceste rapoarte se arată neliniştea co
mandamentului pentru toate persoanele „suspf cte" care treceau prin 
punctul de frontieră al portului Orşova. Sînt cuprinse de asemenea in
formaţiile cu privire la conflictul armat dintre români şi turci în zona Ca
lafat la 16 mai 1866, conflict care s-a finalizat cu mulţi morţi şi răniţi, 
specificîndu-se că din Turnu Severin şi împrejurimi au plecat spre Ca
lafat mai multe subunităţi înarmate de miliţie şi dorobanţi. De asemenea 
au fost date multe amănunte în ceea ce priveşte sosirea în port a unui 
vapor cu 19.000 de arme din Hamburg pentru Serbia. Referitor la aceste 
arme se fac o serie de informări cerîndu-se, în acelaşi timp, precizări 
despre atitudinea ce trebuia să o aibă autoritatea militară de aici faţă 
de persoanele socotite „suspecte" care vin şi se informează de sosirea 
vaporului cu armament. Sigur rapoartele nu dau detalii şi nici nu con
cluzionează nimic despre evenimentele ce se petrec în zona punctului de 
frontieră de la Orşova, ci foarte succint, ele informează Comandamentul 
militar din Timişoara asupra stărilor de fapt. 

Avalanşa de telegrame informative, precum şi a rapoartelor care 
aduc ştiri despre mişcările românilor la frontieră, ne întăreşte părerea 

6 F.A.S. Csebeş. Regiment Act 4775/1859. 
7 F.A.S. Csebe.'1. Fond Nico!iae Corneanu. 
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că Austria se găsea într-o stare de nelinişte, la care trebuie să adăugăm 
şi îngrijorarea acesteia faţă de evenimentele ce se petreceau în Româ
nia în mai 1866. 

Faptul că grănicerii bănăţeni erau saturaţi de greutăţile ce le-au 
provocat războaiele desfăşurate de imperiu, rezultă şi dintr-un ordin prin 
care soldaţii grăniceri, pe front fiind, erau anunţaţi că „tot al zecelea sol
dat dintre acei care îşi aruncă armele, fie împuşcat pe loc, precum şi fie
care ofiţer care fuge din luptă"3 . Dacă amintim că acest ordin a fost dat 
în timpul desfăşurării ostilităţilor dintre Austria şi Italia, cînd regimentul 
caransebeşan participa la luptele de la Custozza şi dacă mai amintim şi 
de scrisoarea unui ofiţer bănăţean care a participat la această campanie 
ne vom da bine seama de starea de spirit a grănicerilor bănăţeni. Scri
soarea la care ne referim a fost scrisă în Caracal la 25 iunie 1877 de că
pitanul Moise Groza şi adresată soţiei în care, printre altele, scria că: 
„astăzi este o zi însemnată în viaţa mea, adică astăzi sînt 11 ani de la bă
tălia de la Custozza unde mi-am făcut datoria fără a şti pentru ce. Cu 
atît mai mult ştiu acum pentru ce o să bat"9 . Atît din ordinul imperial 
cit şi din scrisoarea căpitanului Moise Groza, ne putem da seama de ata
şamentul soldaţilor şi ofiţerilor faţă de nedreptul război purtat de im
periu. 

Legătura românilor bănăţeni şi ardeleni cu cei din România deve
nise din ce în ce mai strînsă, făcîndu-se în permanenţă un schimb de in
formaţii care duceau la dezvoltarea sentimentului naţional şi la credinţa 
fermă că realizarea unităţii naţionale nu este departe. 

Un document din 4 noiembrie 1868 emis de Comandamentul general 
din Timişoara cu Nr. 782 se referă la măsurile ce trebuiesc luate ca ro
mânii să fie scoşi de sub influenţa acelora care veniţi din Moldo- Vlahia, 
încearcă să-i atragă pe români în armata de peste Carpaţi şi astfel se 
cere autorităţilor din subordine să ia măsuri pentru zădărnicirea acestor 
ac\iuni10. 

Dar cu toate măsurile luate, aderarea ofiţerilor de naţionalitate ro
mână din armata austriacă la armata română creşte simţitor şi aceasta 
rezultă din numărul mare de cereri pe care aceştia le înaintează spre 
aprobare pentru trecerea definitivă în România. Este suficient, credem, 
să amintim că din graniţa bănăţeană au trecut în armata română ofiţeri 
ca Moise Groza şi fraţii Leon şi Ioan Drăgălina, care prin calităţile lor 
ostăşeşti au urcat înalte trepte în ierarhia militară, acoperindu-se de 
glorie, numele lor fiind scris în cartea eroilor neamului românesc. 

La aceste nume trebuie să mai adăugăm pe cel al generalului Tra
ian Doda cunoscut şi sub numele de „părintele spiritual al grănicerilor" 
care în urma refuzului împăratului de a-i permite trecerea în România, 
îşi expune părerea emiţînd şi un plan cu privire la trecerea Dunării de 
către armata română în Războiul de Independenţă. 

8 F.A.S. Csebeş. Cp. Prigor Act V. 858/1866. 
9 Arhiva Mureşenilor Braşov Doc. 3756/1877. 
10 Gr. Popiţi Op. cit. p. 132. 

https://biblioteca-digitala.ro



334 L. Groza 

Că limba romana era interzisă în cadrul oficial al regimentului ca
ransebeşan ne-o confirmă şi cazul în care un învăţător din graniţă înain
tează regimentului o situaţie centralizatoare a situaţiei şcolare scrisă în 
limba română, fapt pentru care regimentul, pe lingă ancheta ce o deschi
de, atrage atenţia de urgenţă, tuturor comandanţilor de companii să cer
ceteze dacă la şcolile naţionale grănicereşti din subordinea lor nu se 
petrece acelaşi lucru11. 

O activitate neobosită pentru păstrarea nealterată a limbii române 
pentru puritatea ei şi pentru menţinerea fiineţi naţionale s-a desfăşurat 
în şcolile naţionale grănicereşti care erau alimentate mereu de către în
văţătorii lor cu cele necesare educaţiei copiilor de grăniceri în limitele 
spiritu<lli tă.ţii româneşti. Că învăţătorii şcolilor naţionale din graniţa re
gimentului caransebeşan erau aceia care insuflau copiilor dragostea faţă 
de limba română, faţă de fraţii de peste Carpaţi pentru care nutreau gîn
duri de unire, ne-o spune şi faptul că în anul 1841 se formează, din ini
ţiativa lui Nicolae Andrevici, „Asociaţia cultivatoare a învăţătorilor din 
măritul regiment Nr. 13 pentru cultivarea limbii şi literaturii române.'' 
Credem că numele acestei asociaţii spune totul şi ne putem da seamci 
de vasta activitate ce a desfăşurat-o aceasta în cadrul şcolilor. Documen
tele cercetate pînă în prezent nu sînt suficient de convingătoare pentru 
a concretiza activitatea desfăşurată de membrii asociaţiei, cu toate aceste<• 
rezultatul muncii învăţătorilor din comunele grănicereşti sînt edifica
toare şi ele ne conving că aceşti dascăli de slovă românească au desfă
şurat o activitate neobosită pentru cultivarea limbii române, aşa cum în 
cadrul asociaţiei primeau acea lumină vie ce trebuiau să o transmită ge
neraţiilor ce se găseau pe băncile şcolii. 

Dar de puritatea limbii române nu se vor ocupa numai învăţătorii 
ci şi autorităţile caransebeşene. Ne stă mărturie în această direcţie ac
ţiunea antistelui primar din Caransebeş, care la 31 ianuarie 1863 trimite 
o scrisoare de înştiinţare învăţătorului Ion Sîrbu prin care îl roagă ca: 
„din ziua întimpinării domnului să începi a cînta cu şcolarii domniei tale 
în loc de doamne miluieşte-ne, doamne îndură-te spre noi şi a ne încălzi 
de aici înainte în cîntări auzul cu expresiuni curat româneşti". Cererea 
este semnată pe lingă antistele primar George Băiaş, de încă 19 caran
sebeşeni negustoni şi aleşii oraşului care îşi încep scrisoarea lor cu cu
vinte frumoase referitoare la limba română arătînd că „în timpurile de 
faţă dulcea limbă a maicii noastre a început a se dezvolta şi a se curăţi 
de cuvintele străine." Este evident că această cerere era îndreptată mai 
ales împotriva autorităţilor bisericeşti de la Vîrşeţ, dar rezolvarea liti
giului care a luat naştere, se va face pe cale penală de către autorităţile 
militare. 

Faptul că întreaga conducere a oraşului îşi punea problema păstrării 
şi purităţii limbii române, faptul că litigiul iscat este rezolvat de autori
tăţile militare, este încă o dovadă a amploarei la care s-a ridicat necesi
tatea păstrării purităţii limbii române în graniţă, cit şi a măsurilor de re-

11 F.A.S. Csebeş. Cp. Dalboşeţ Act 1302/1840. 
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primare luate de autorităţile militare din Timişoara care încercau să me
dieze problema, situîndu-se între cele două tabere. Conflictul ia propor
ţii şi ajunge să fie soluţionat de împărat care ordonă încetarea acţiunilor 
judecă to re şti. 

Ne este cunoscut raportul pe care primarul oraşului Caransebeş, 
George Băiaş, ca prim exponent al aoestei mişcări, îl înaintează împăra
tuhii la Viena mulţumindu-i pentru măsurile ordonate de a se înceta ac
ţiunea procesului, dar în acelaşi raport primarul nu uită să arate că a fost 
reprezentantul poporului român din graniţă 1 2. 

Iată deci că problema păstrării purităţii limbii române· a devenit o 
cauză a tuturor locuitorilor români din graniţa regimentului caransebe
şan. Aplanarea conflictului trebuia deci făcută de împărat care a dat ciştig 
de cauză românilor deoarece acest conflict putea să ia amploare mai ales 
pentru faptul că erau implicaţi în el grănicerii români din Banat, lucru 
pe care împăratul nu-l dorea sub nici o formă, deoarece el îşi punea mari 
speranţe în forţa militară a regimentelor grănicereşti. 

lncă de la înfiinţarea regimentului de grăniceri din Caransebeş pen
tru românii bănăţeni au fost create bariere care îi împiedicau să se afir
me. ln primul rînd în graniţă nu existau şcoli civile superioare, iar la cele 
militare iniţial pătrunderea românilor era mult îngreunată. Insăşi con
stituţia grănicerească din 1807 prevedea inte!fzicerea posibilităţii ca gră
nicerii români să fie avansaţi în corpul ofiţerilor şi chiar a subofiţerilor, 
1 ămînîndu-le acestora doar dreptul de a avansa pînă la gradul de frun
taş şi caporal.13. 

Cu timpul această prevedere s-a modificat legiferîndu-se, în constitu
ţia grănicerească din anul 1850, posibilitatea grănicerilor români de a in
tra în corpul ofiţerilor şi astfel în scurt timp s-au putut afirma calităţile 
de oşteni, de buni organizatori şi de comandanţi desăvîrşiţi ai ţăranilor 
t)ănăţeni. Numai din comunele grănicereşti de pe Valea Timişului pînă la 
Teregova şi de pe Valea Bistrei pînă la comuna Marga, au fost avansaţi 
la gradul de ofiţer pînă în anul 1864: 25 locotenenţi, 10 căpitani, 3 maiori, 
l locotenent colonel şi 22 colonei, iar după 17 ani de la desfiinţarea gra
niţei din aceleaşi comune s-au ridicat 22 de locotenenţi, 33 de căpitani, 
4 maiori, 2 locotenenţi colonei, 2 colonei şi 3 generali1 4 . Sigur la această 
situaţie trebuie să adăugăm şi numărul ofiţerilor avansaţi din restul co
munelor grănicereşti de la Teregova pînă la Orşova şi cei din Valea Al
măjului. 

Rolul mare ce-l joacă şcolile naţionale din comunele grănicereşti în 
rîndul soldaţilor grăniceri se explică şi prin faptul că un număr de peste 
20 de copii de grăniceri din regimentul caransebeşan urcă ierarhia militară 
pînă la gradul de general, peste 40 de tineri ofiţeri plecaţi tot de aici 

12 O copie după dosarul cu memoriul înaintat se găs~te în posesia autorului. 
J3 Dr. C. Grofşoreanu - In ţara dacilor. Extras din Revista institutului social 

fJanat - Crişana, Timişoara 1940 p. 15. 
14 Foaia Diecezană. Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebe

şului An V Nr. 40/1890. (în continuare F. D.). 
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absolvesc institute superioare de învăţămînt militar15 iar peste 100 de 
tineri absolvesc şcoli militare intrînd în corpul ofiţeresc16 • 

O bună parte din ofiţerii români recrutaţi din graniţă au fost reparti
zaţi regimentului caransebeşan, iar o altă parte au fost repartizaţi altor 
regimente atît grănicereşti cit şi a celor de linie din interiorul imperiului. 

Datorită sîrguinţei lor, a priceperii şi înaltelor lor calităţi organiza
torice, o bună parte din aceştia urcă ierarhia militară pe cele mai înalte 
trepte ocupînd funcţii de mare răspundere în cadrul armatei imperiale. 
Este cazul să amintim pe generalul Traian Doda, Mihail Trapşa, Teodor 
Seracin, Bihoi şi alţii. 

Din rîndul ofiţerilor bănăţeni recrutaţi din graniţă şi repartizaţi apoi 
acesteia, se ridică un corp al ofiţerilor numiţi profesori la şcoala matema
tică şi apoi regimentară a acestui regiment. Astfel Lt. Col. Iosif Seracin 
născut în Caransebeş, în anul 1824, după absolvirea şcolii militare a func
ţionat, din anul 1840, ca profesor la şcoala regimentară din Caransebeş 17 . 
Locotenentul Petru Babeu născut în Slatina Timiş în anul 1843, absolvind 
şcoala militară din anul 1866 este numit profesor la şcoala regimentară 
din Caransebeş unde funcţionează pînă în anul 187118• Căpitanul Deme
triu Niculescu, fiu de ţăran grănicer din Armeniş, a funcţionat ca pro
fesor la şcoala superioară din Caransebeş 19 • Şi lista cu ofiţeri români ori
ginari din Caransebeş sau din graniţă, numiţi ca profesori la şcoala regi
mentară din Caransebeş poate continua. Subliniem doar că în această 
şcoală, la fel ca şi în şcolile naţionale grănicereşti se cultiva de către 
aceşti ofiţeri români aceleaşi sentimente naţionale, aceeaşi dragoste faţă 
de populaţia de origine română, chiar dacă programa şcolară era pur 
militară şi predarea materiilor se făcea numai în limba germană. Numai 
aşa se explică faptul că tînărul sublocotenent Ion Drăgălina, trimis cu 
unitatea sa pe cîmpul de luptă, în anul 1882 scria în carnetul său de în
semnări: „că este plin de mîndrie, cu speranţa în piept, că va veni mo
mentul unde românii vor putea arăta lumii, că sînt adevăraţi fii ai lui 
Traian, că în vinele lor curge sîngele lui Mihai."20 Erau gîndurile mocnite 
ale tuturor românilor încătuşaţi, dar care năzuiau o viaţă mai bună, aş
teptind clipa cînd vor putea lua parte la luptă pentru realizarea idealului 
lor. 

Procesul de germanizare a fost un scop urmărit de cercurile guver
nante care vizau supunerea totală, din toate punctele de vedere, a popu
laţiei militarizate. Acest fapt este recunoscut de toţi autorii fie şi repre
zentanţi ai Casei aulice, care s-au ocupat de studierea istoriei regimen
telor de graniţă. Iată de pildă, ce scrie istoricul Schwicker despre acest 
proces în lucrarea sa: „In afară de militarizare acestor reforme le re-

15 Johann Svoboda - Die Zăglinge der Vliener-Neustădter Milităr Academie 
von der Grilndung des Institutes bis auf unsere Tage, Wien 1870. 

is F.D. An V Nr. 40/1890. 
11 F.D. An II Nr. 25/1887. 
18 Ibidem. 
19 F.A.S. Csebeş. Fond Liviu Groza. 
20 F.A.S. Csebeş. Fond Liviu Groza. 
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vine încă un reproş, este reproşul denaţionalizării intenţionate în favoarea 
germanismului. Insă şi acest reproş nu este îndreptăţit. Adevărat este că 
în şcolile organizate de autorităţile militare şi întreţinute de erar şi anume 
din 1850 s-a predat aproape în exclusivitate în limba germană, elevii 
fiind obligaţi la învăţarea acestei limbi. lnsă această impunere a urmat 
doar scopurile serviciului militar. Deoarece germana a fost limba oficială 
şi de comandă în armată, de aceea a trebuit să fie şi limba de predare în 
şcolile de graniţă erariale, deoarece s-a intenţionat, în interesul serviciu
lui, obţinerea de ofiţeri şi subofiţeri din graniţă cunoscători ai limbii ger
mane.~'21 

După ce am cunoscut părerile unui scriitor autorizat de imperiu si:i 
scrie o istorie a graniţei militare, să vedem cum s-au materializat acestea 
în viaţa de toate zilele. 

In primul rînd, aşa cum am mai văzut, în graniţă nu au fost înfiin
ţate şcoli superioare de învăţămînt civil, iar intrarea românilor în cele 
existente, fie militare sau civile în afara graniţei, se făcea destul de greu, 
candidaţilor punîndu-li-se o serie de îngrădiri. Numărul fiilor de grăniceri 
care au urmat alte şcoli superioare decît cele militare era foarte redus. 

!n al doilea rînd, fiilor de grăniceri, cu toate că li s-a permis să 
urmeze, după o anumită perioadă de timp, formele de învăţămînt militar, 
nu li s-a încredinţat, din lipsă de încredere, funcţii de răspundere în regi
mentul de graniţă în care s-au născut. 

Un lucru este cert şi demn de subliniat, că indiferent la ce rang 
militar au ajuns grănicerii, ei şi-au manifestat sub orice formă nemulţu
mirea faţă de procesul de germanizare, faţă de intenţia de denaţionalizare 
şi sigur că ideile lor se contopeau cu ideile cărturarilor români sau de altă 
naţionalitate din graniţă care aveau aceleaşi năzuinţe formînd astfel un 
front comun de luptă, pentru emancipare naţională. Este semnificativ 
exemplul generalului Mihail Trapşa care născut, crescut şi educat în gra
niţa regimentului caransebeşan a urcat, datorită priceperii şi hărniciei, 

pe cele mai înalte trepte ale ierarhiei militare austriece. El nu va uita 
însă niciodată limba maicii sale şi astfel va milita în permanenţă pentru 
păstrarea ei nealterată. ln Sibiu fiind, se alătură celor mai înalte cercuri 
româneşti, afirmîndu-se prin prietenia fără margini cu George Bari
ţiu. lmpărtăşindu-şi gîndurile şi năzuinţele şi găsind numitorul comun, 
generalul şi cărturarul muncesc fără preget pentru a traduce în limba 
română un regulament pentru instruirea artileriştilor. Scopul traducerii 
a fost nobil şi el va fi destăinuit de însăşi generalul Mihail Trapşa care 
trimite în Caransebeş un regulament însoţit de o scrisoare unui prieten 
căruia, printre altele, îi scria: „lţi trimit o traducere la Instrucţiunea pen
tru artilerie, la care am lucrat :impreună cu eruditul Bariţiu şi care după 
multe şi mari chinuri a ieşit din tipografie c. r. Un lucru principal de la 

21 Dr. I. H. Schwicker - Geschichte der ăsterreichischen Militărgrenze, Wien, 
1'883 p. 444. 
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care sper că va fi de folos pentru românii noştri. Pină acum cit s-au chi
nuit bieţii soldaţi. "22 

Din aceste rînduri ne putem da seama că munca celor doi a întim
pinat multe greutăţi pentru atingerea scopului, dar acesta a fost realizat, 
el fiind legat de păstrarea fiinţei naţionale la care şi generalul Mihail 
Trapşa şi-a adus pe deplin contribuţia. 

La aceasta trebuie să adăugăm numele tuturor generalilor români din 
13anat care cu orice prilej şi-au manifestat nemulţumirea faţă de stăpîni
rea austriacă şi tendinţele acesteia de germanizare, de asuprire naţională 
a grănicerilor români. 

O altă formă de manifestare a românilor din graniţa caransebeşană 
a fost şi aceea a grijei faţă de generaţia viitoare, ca aceasta să păstreze 
fiinţa naţională şi puritatea limbii române şi ea a fost realizată prin crea
rea de fundaţii pentru ajutorarea fiilor de grăniceri. Aşa de pildă căpita
nul Ilie Pepa, Lt. Col. Iosif Seracin şi colonelul Teodor Seracin donează 
fiecare suma de 200 florini pentru înfiinţarea în Caransebeş a unui gim
naziu confesional român 23 • 

Generalul Mihail Trapşa donează prin testament suma de 10.000 co
roane pentru deschiderea, în capitala regimentului, unei şcoli superioare 
de fete cu limba de predare română24 , iar căpitanul Iancu Temeş cu 
fi.OOO de florini creează fundaţia care îi va purta numele, din care se vor 
acorda ajutoare „elevilor săraci dar silitori la învăţătură."25 

Elisabeta Doda, sora generalului Traian Doda, lasă prin testament su
ma de 16.000 coroane pentru înfiinţarea în Caransebeş a unei şcoli mili
tare sau a unei academii militare. Din testamentul lăsat rezultă că aveau 
dreptul de a urma această şcoală „elevii absolvenţi ai şcolilor militare, sau 
alţi băieţi apţi care sînt din rîndul fostului regiment de graniţă Nr. 13 şi 
sînt de naţionalitate română."26 

Acest testament avea să urmeze ferm hotărîrea generalului Traian 
Doda care în tot timpul vieţii sale a militat activ pentru înfiinţarea, în 
Caransebeş, a unui liceu cu limba de predare română la care să frecven
teze tinerii din fostul regiment grăniceresc. Cum autorităţile maghiare nu 
au dat curs cererii generalului, credincioasa soră a sperat că ar putea ea 
fi înţeleasă, împlinind astfel dorinţa fierbinte a fratelui ei. Dar acest gest 
nobil a rămas fără ecou. 

Intenţiile şi chiar materializarea ideilor de a crea fonduri pentru 
ajutorarea şcolarizării tinerilor grăniceri sau de a înfiinţa în Caransebeş 
şcoli cu limba de predare română îşi au originea în copilăria fondatorilor 
care s-au ridicat de pe brazda ţăranului grănicer şi care cu greu au urcat 
treptele şcolilor, chiar şi a celor militare, cu toate calităţile care le 
posedau. 

22 O copie a scrisorii se găseşte în posesia autorului. 
23 F.D. An I Nr. 16/1886. 
24 F.D. An XII Nr. 19/1897. 
25 F.D. An XII Nr. 20/1897. 
26 O copie după original se găseşte în posesia autorului. 
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Ceea ce este demn de subliniat este faptul că aceştia, urcind spre 
vîrful piramidei militare, nu şi-au uitat originea, nu au uitat drumul greu 
ce l-au străbătut pînă sus pe culmile gloriei, din care cauză acum, la 
bătrîneţe, doreau ca fundaţiile pe care le-au creat să netezească drumurile 
generaţiilor următoare, fără să-şi dea seama că aceste fonduri vor lua alte 
drumuri, iar ascensiunea spre culmile gloriei a tinerilor va fi tot atit de 
anevoioasă ca şi a lor, deoarece niciodată stăpînirea austro-ungară nu va 
permite să stea faţă în faţă la aceeaşi masă un fiu de ţăran român cu fiul 
nobilului poleit în aur. Şi totuşi modestul fiu de ţăran îşi va arăta în 
permanenţă calităţile ce le-a moştenit de la străbuni ca: cinstea, corecti
tudinea, dragostea faţă de muncă şi hărnicia, calităţi ce le va păstra cu 
grijă pentru a le putea da mai departe urmaşilor şi tot aşa, din genera
ţie în generaţie, ele vor constitui trăsăturile definitorii ale celor ce le 
păstrează neîntinate pentru urmaşi. 

Aşa se explică faptul că atît pe timpul cît a funcţionat graniţa mili
tară cît şi după desfiinţarea ei, grănicerii şi apoi urmaşii lor au luat o 
serie de măsuri organizatorice pentru păstrarea fiinţei lor naţionale mi
litînd activ pînă la realizarea dezideratului luptei lor de a se uni cu ţara. 

LIVIU GROZ.1 

CONSIDERATIONS SUR LE REGIMENT 
ROUMAIN DE GARDES-FRONTIERES DE C!\RANSEBEŞ 

(Re sume) 

L'auteur, apres avoir montre la composition par nationalites de la popu!ntion 
de ln frontiere, a.rualyse l'activite des rouma;,ns pour g.D.rder l'etre national· conLra;re
menit a la tendaince de domination ·autrichienne pour germaniser cette provin('e. 
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